上海健康医学院教务处

教务〔2021〕93号

关于2021年秋季学期本科教学教师激励计划专项工作的通知

各教学单位（含中心）：

根据中共中央、国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》，国务院办公厅《关于加快医学教育创新发展的指导意见》，上海市人民政府办公厅《关于本市加快医学教育创新发展的实施意见》和《上海市教育委员会关于深入推进本科教学教师激励计划的指导意见》文件要求，为了保障2021年学校教学重点工作取得实效，在《上海健康本科教学团队建设管理办法》（试行）基础上，对2021年秋季学期本科教学教师激励计划（以下简称“激励计划”）的实施细化高层次教学团队的组成和任务，现下发2021年秋季学期激励计划专项工作有关事宜通知。
附件：1．关于2021年秋季学期本科教学教师激励计划专项工作的通知
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关于2021年秋季学期本科教学教师激励计划

专项工作的通知

各教学单位：
根据中共中央、国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》，国务院办公厅《关于加快医学教育创新发展的指导意见》，上海市人民政府办公厅《关于本市加快医学教育创新发展的实施意见》和《上海市教育委员会关于深入推进本科教学教师激励计划的指导意见》文件要求，为了保障2021年学校教学重点工作取得实效，在《上海健康本科教学团队建设管理办法》（试行）基础上，对2021年秋季学期本科教学教师激励计划（以下简称“激励计划”）的实施细化高层次教学团队的组成和任务，现下发2021年秋季学期激励计划专项工作有关事宜通知:

一、时间安排

教学周第2周至第15周（2021年9月27日至2021年12月31日）

二、实施部门
所有教学单位（含中心）
三、工作内容与要求

（一）教学团队的组成与任务
1.教学团队的组成
在全校专任教师队伍（含双肩挑人员）内，以授课课程体系为主要依据，通过自由组合的方式进行申请组建教学团队，经学院（部、中心）审议通过，报学校审核认定后实施。教学团队应该由一名高层次的高级职称教师作为团队带头人，若干名专任教师、教学辅助人员构成的特定教学群体。教学团队一般不少于10人，每一位教师只能参加一个教学团队。
已参加团队的教师申请晋聘高一级专业技术职务时，在同等条件下优先考虑。新入职的教师必须参加教学团队活动。参加团队的教师必须要承担本科教学任务。
2. 教学团队的任务

（1）课程教学

教学团队需承担通识课程、专业基础课程、专业课程,并承担选修课程、毕业实践课程，以及公共选修课程的教学职责。高级职称教师每年必须为本科生授课。高级职称教师每学期授课学时数不低于54，“双肩挑”教师每学期授课学时数不低于27。
（2）教学研究

定期开展教研活动，积极开展教学改革与研究活动，组织申报校级及以上教育教学研究、专业建设、课程建设、教材建设等项目，鼓励开展基于项目、问题、案例的教学模式等教学方式方法的探索研究与实践。
（3）全程导师制

团队内的教师必须担任本科生全程导师，全程负责若干名本科生学习、学业方面的指导工作，引导第二课堂辅修专业修读，开展课外辅导及相关咨询。原则上，当年入职尚未加入团队的青年教师，不得担任全程导师，学院（部、中心）可安排其承担一些教学方面的协助性工作。
（4）青年助教

按照学校《上海健康医学院青年教师导师制实施办法（修订）》（沪健医〔2018〕117号）文件规定，高职称教师有指导团队内青年教师掌握教学方法、教学手段以提升教学质量的职责，开展听课、试讲等教学培训活动。教授带教人数不少于２人，副教授带教人数不少于１人。在受聘之前没有任何高校教学经历（含师资博士后经历）的新进教师，必须担任至少一年的助教，期间不可承担任何理论课程授课任务。担任助教期间，应积极树立从事教育事业的责任感和使命感，学习学校教学管理和运行的规章制度、熟悉各教学环节；在指导教师的指导和帮助下，完成听课、答疑等辅助任务，认真备课、撰写教案和制作课件；开展教学方法、教学方式的学习和研讨等。

（5）大学生创新创业教育

教学团队须引导、支持、指导各类大学生创新创业，参与各类学生创新创业赛事的指导与评审工作。教学团队在行政管理上隶属于团队负责人所在学院（部、中心）。
（二）教学团队的组建

1.教学团队的组建形式

教学团队实施团队带头人负责制，每个教学团队设置一位带头人作为团队建设的第一责任人。由团队带头人进行本团队人员的选聘、解聘、考核评价和教学激励津贴分配等工作。团队带头人负责设定团队目标和任务，带领全体成员实现预定目标和任务。

2.团队带头人条件

（1）具备高级专业技术职称，离法定退休时间不得少于两年。新组建团队的带头人离法定退休时间不得少于三年。

（2）至少承担一门本科课程的实际教学任务，熟悉教学各个环节和本专业课程体系，能指导团队教师开展教学内容、教学方法和手段的改革。

（3）师德高尚，治学严谨，具有团结协作精神，具有一定的组织、管理和领导能力。

3.团队带头人的具体职责

（1）完成团队的组建，带领团队成员实现团队建设周期的预期目标。带头做好“课程思政”，落实全员育人、全方位育人。

（2）领衔讲授和建设本科课程，指导本科生校内外实习、社会实践、学科竞赛、创新创业活动、毕业设计（论文）等。

（3）帮助和指导青年教师迅速熟悉并投身教学工作，不断提高教学质量。

（4）把握本团队内各位教师教学质量和教学水平，组织团队内听课、试讲等教学活动，主持或指导团队各项教学研究工作，促进团队整体教学质量提升。

（5）统筹安排团队内教师执行全程导师制、坐班答疑制度和校内自习辅导制度。

（6）带领团队完成教学团队的各项任务。

4.团队成员的基本条件与职责

（1）具有良好的政治素质和职业道德，为人师表，教书育人，师德高尚，教风优良，具有严谨的科学态度和高度的责任心。

（2）应依法取得高等学校教师资格，符合教师职务的基本任职条件。履行教师职务岗位职责，积极参与指导学生的第二、第三课堂活动和其他社会服务工作，参加各类培训。

（3）每年必须参与本科教学活动。高级职称教师每年必须为本科生授课，其中教授和副教授每年必须主讲本科理论课程。所有教师都具有指导学生各类实习或实践、毕业设计（论文）的职责。

（4）执行坐班答疑制度、自习辅导制度。在工作日内，因故外出，需按照学校相关规定履行请假手续并获得批准。

（5）教师要将其电话、邮箱、办公室地址向学生公开。

（6）教师要严格遵守课堂教学纪律。
（三）坐班答疑和自习辅导的要求
本学期承担本科教学的教师应安排坐班答疑，每次不得少于1小时。高级职称每周1次，中级职称每周2次，初级职称每周4次，原则上1天排1次。本学期承担本科教学的教师应安排自习辅导。高级职称每学期10次，中级职称每学期15次，初级职称每学期20次。坐班答疑时间和自习辅导时间不得重叠。周六、周日答疑辅导安排属于教师个人自愿行为，不计入相关次数统计。

（四）考核要求

学校每年将就高层次教学团队建设目标达成情况和本科激励计划实施情况对各教学团队开展考核工作，分基础指标、质量指标、一票否决指标三部分进行考核，考核总分值为三项指标得分之和。基础指标包括坐班答疑情况、自习辅导情况、全程导师制情况、评教情况等。质量指标由学校统一进行考核，考核内容包括高职称上课率、教学改革项目情况、学科竞赛指导情况、其他各类荣誉获得情况等。一票否决指标包括师德师风问题、教学事故等，一旦发生则该团队质量指标得分为 0。

四、专项检查
1.相关教学单位组织本单位激励计划自查并做好相关自查记录，教务处和教师教学发展中心组织激励计划专项督查。

2.年末教务处将就高层次教学团队建设目标达成情况和本科激励计划实施情况等两方面对各教学团队进行综合考核，未参加教学团队的教师不享受激励计划津贴。
五、其他要求
1.各教学院（部、中心）组织各团队自9月26日-9月30日前通过教务管理系统教师门户完成坐班答疑安排表和自习辅导安排表的填写。
2.各教学院（部、中心）应继续做好教师和学生的宣传动员工作。
3.各教学团队建设任务书纸质版经二级教学单位签字盖章后于10月15日前交教务处专业建设科（一式一份），电子版发专业建设科邮箱zyjsk603@163.com。
4.激励计划实施期间，各相关单位应主动发现问题，加强协调沟通，确保激励计划的有序运行。

六、附则
各教学单位要高度重视2021年高层次教学团队建设和激励计划实施工作，把建设高层次本科教学团队和实施激励计划作为落实增强“四个意识”和坚定“四个自信”以及做到“两个维护”的基本任务，要系统研究、统筹谋划2021年高层次教学团队的组建工作，充分考虑新形势下深化本科教育教学改革新任务新要求，推进教育理念、质量标准、育人模式的创新发展。
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